



प्रोफेसर तातेड़ की टी.वी वार्ताएँ



सिंधानिया युनिवर्सिटी के पूर्व कुलपति प्रो. (डॉ.) सोहन राज तातेड़ आधुनिक युग के एक प्रमुख शिक्षाविद्, योगवेत्ता, पर्यावरण सर्जक, विशिष्ट वक्ता और अध्यात्म गुण गौरव युक्त शिक्षा जगत से जुड़े हुए मूर्धन्य विद्वान हैं। इनका जीवन जल में कमल की भांति निर्लिप्त है। टी.वी. चैनल 24+ न्यूज

के पुनरुत्थान कार्यक्रम में इनके पाँच सौ प्रवचन अब तक प्रसारित हो चुके हैं। पुनरुत्थान कार्यक्रम पतन से उत्थान और भारतीय संस्कृति की महनीयता को प्रकट करने वाला एक कार्यक्रम है। इससे जीवन को एक नयी दिशा मिलती है। प्रोफेसर तातेड़ के द्वारा टी.वी. चैनल 24+ पर जो प्रवचन दिये गये हैं वे परिवार, समाज और देश के लिए बहुत ही उपयोगी हैं। जिन विषयों पर प्रोफेसर तातेड़ ने अपने विचार व्यक्त किये हैं वे विषय टी.वी. न्यूज चैनल की तरफ से ही सुझाये गये हैं। यह एक ऐसा कार्यक्रम है जो युवा पीढ़ी और बच्चों में बीज-वपन का कार्य करके उनको राष्ट्र की मुख्य धारा से जोड़ता है। यह कार्यक्रम मनमोहक, शिक्षाप्रद और जीवन को एक नई दिशा देने वाला कार्यक्रम है। प्रोफेसर तातेड़ टी.वी. चैनल के द्वारा सुझाये गये विषयों पर विशिष्ट प्रवचन करते हैं और ये प्रवचन जीवन की दिशा को बदलने वाला एक ऐसा कार्यक्रम है जो भारतीय संस्कृति के खोये हुए मूल्यों को पुनः स्थापित करता है। आज भारतीय संस्कृति के मूल्य गिर रहे हैं। पाश्चात्य संस्कृति के प्रभाव से लोगों में बुराइयाँ अधिक और अच्छाइयाँ कम आ रही हैं। मूल्यों की पुनःस्थापना के लिए यह कार्यक्रम टी.वी. चैनल 24+ न्यूज पुनरुत्थान रखा गया है। टी.वी. चैनल 24+ न्यूज एक ऐसा न्यूज चैनल है जो इस कार्यक्रम को प्रकाशित करके जनसाधारण के मध्य बहुत ही लोकप्रिय हुआ है। जो भी दर्शक या श्रोता एक बार इस प्रवचन को सुनता है उसे बार-बार नये-नये प्रवचनों को सुनने की जिज्ञासा रहती है। यह कार्यक्रम इतना सुन्दर और प्रभावोत्पादक है कि जो इसको एक बार सुन लेता है, वह बार-बार इसको सुनने की इच्छा करता है।

टी.वी. चैनल पर प्रसारित प्रोफेसर तातेड़ के पुनरुत्थान वार्ता कार्यक्रम का पुनरावलोकन करने का प्रयास किया है,

जिससे यह सर्वजन सुलभ हो सके। यह कार्यक्रम यूट्यूब पर उपलब्ध है, जिसका लिंक फेसबुक, वाट्सएप और गूगल के माध्यम से एक लाख से अधिक लोगों तक पहुंच चुका है। आज जहां संसार में बुरी घटनाओं का प्रचार-प्रसार बहुत तेजी से हो रहा है, वहीं आवश्यकता इस बात की है कि अच्छे प्रवचनों और महापुरुषों की सत वाणी का भी प्रचार-प्रसार दुगुनी गति से हो, जिससे बुराई पर अच्छाई छा जाये। तभी यह संभव हो सकता है जब सद्प्रवृत्तियों का प्रचार-प्रसार सामान्य जन तक पहुंचे। प्रोफेसर डॉ. सोहन राज तातेड़ के टी.वी. पर दिये गये प्रवचन को साहित्य चन्द्रिका में संकलित किया जा रहा है। इसमें नैतिकता, सदाचार और सामाजिक उपयोगिता से संबंधित उनके सभी प्रवचनों को क्रमशः संग्रहीत किया जा रहा है। इसमें उनके 500 प्रवचनों को संकलित जाएगा। जो हर माह साहित्य चन्द्रिका में प्रकाशित होंगे। भौतिक उन्नति के साथ ही साथ आध्यात्मिकता का समावेश जब तक मानव जीवन में नहीं होगा तब तक मानव का जीवन अधूरा ही रहेगा। महापुरुषों और महानायकों का कार्य समाज को एक नई दिशा देना होता है। प्रवचन का एक वाक्य भी जीवन की दिशा और दशा को बदल सकता है। बदले हुए सामाजिक परिवेश और दूषित वातावरण में आशा की एक किरण के रूप में प्रस्तुत "प्रो. तातेड़ की टी.वी. वार्ताएँ" जन सामान्य के लिए बहुत ही उपयोगी सिद्ध होगी। विश्व के विद्वानों, दार्शनिकों, साहित्यकारों एवं प्रवचनकारों के समक्ष यह टी. वी. वार्ताएँ प्रस्तुत कर रहे हैं। उनकी संतुष्टि ही हमारी प्रसन्नता होगी।

1. संस्कृति और संस्कार

संस्कृति का शाब्दिक अर्थ-सम अथवा भली प्रकार किया जाने वाला व्यवहार अथवा क्रिया है। यह परिष्कृत अथवा परिमार्जित करने के भाव का सूचक है। संस्कृति शब्द का एक अन्य अर्थ संस्कार से भी जोड़ा जाता है। संस्कृति मानव के आदि काल से लेकर आज तक की वह संचित निधि है जो उत्पादक तथा परिष्कार द्वारा निरन्तर प्रगति करती हुई एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी को उत्तराधिकार स्वरूप प्राप्त होती चली आई हैं तथा भविष्य में भी उसकी यही गति रहेगी। संस्कृति सम्बन्धी अनेक अवधारणाओं पर



विचार करते हुए यदि एक सन्तुलित दृष्टिकोण अपनाया जाये तो संस्कृति मानव की दशा तथा दिशा का बोध कराती है। इसमें मानव जीवन के समस्त गुण निहित हैं। संस्कृति के गुणों के वशीभूत होकर ही मनुष्य उन क्रियाओं को करता है जो उसे ज्ञान-विज्ञान, समाज, धर्म, साहित्य, कला, दर्शन और चिन्तन की ओर अग्रसर करती हैं। मानव की समस्त क्रियाओं, व्यवहारों, उत्पादन, परिष्कार एवं उन्नति का मिलाजुला रूप ही संस्कृति हैं। संस्कृति द्वारा सत्यं, शिवं, सुन्दरम् के लिए मन-मस्तिष्क में आकर्षण उत्पन्न होता है और उसकी अभिव्यक्ति होती हैं। असल में संस्कृति जीवन का एक तरीका है और यह तरीका सदियों से जमा होकर उस समाज में छाया रहता है जिसमें हम जन्म लेते हैं। अपने जीवन में हम जो संस्कार जमा करते हैं वह भी हमारी संस्कृति का अंश बन जाता है और मरने के बाद हम अन्य वस्तुओं के साथ-साथ अपनी संस्कृति की विरासत भी अपनी भावी पीढ़ियों के लिए छोड़ जाते हैं। यही नहीं, अपितु संस्कृति हमारा पीछा जन्म-जन्मान्तरों तक करती हैं। अपने यहाँ एक साधारण कहावत है, जिसका जैसा संस्कार होता है उसका वैसा ही पुनर्जन्म भी होता है। संस्कार या संस्कृति असल में शरीर का नहीं आत्मा का गुण है। संस्कृति मानव के भूत, वर्तमान तथा भावी जीवन की सर्वांगपूर्ण अवस्था है। यह जीवित रहने का ढंग है। यदि विवेचनात्मक दृष्टि से निरीक्षण किया जाये तो हमें इस परिणाम की प्राप्ति होगी कि जन्म से लेकर मृत्यु तक तथा उसके भी उपरान्त जन्म-जन्मान्तर तक संस्कृति समस्त मानव चेतना को व्याप्त किये हुए हैं। व्यक्ति के आचरण, चिन्तन, क्रियाशीलता, ज्ञान, अध्यात्म एवं कल्पना में संस्कृति का ही रूप स्थिर है। जीवन का कोई भी अंग संस्कृति की परिधि के बाहर नहीं हैं। सभ्यता का सम्बन्ध उपयोगिता से होता है। मनुष्य केवल उन्ही कार्यों को करता है जो उसके लिये उपयोगी होते हैं। जंगलीपन अथवा बर्बरता की स्थिति से उभर कर जब मनुष्य ने अपनी सुरक्षा, सुविधा तथा सामाजीकरण की ओर प्रथम चरण उठाये तभी से उसे 'सभ्य' की संज्ञा से विभूषित किया जाने लगा। दूसरे शब्दों में हम कहते हैं कि जब मनुष्य ने अन्दर की स्थिति को त्याग कर अपनी भौतिक आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए सफल प्रयोग करने प्रारम्भ किये तभी वह सभ्यता की स्थिति में आ गया। इस प्रकार सभ्यता बर्बरता के विरुद्ध जीवित रहने की दशा है। सभ्यता जीवित रहने की दशा है तो संस्कृति

इस दशा को दिशाबोध कराती है। संस्कृति का सम्बन्ध उपयोगिता से न होकर, उपयोगिता से प्राप्त मूल्यों से है। इस प्रकार संस्कृति का अर्थ सभ्यता का भीतर से प्रकाशित हो उठना है। जब मनुष्य लक्ष्य की ओर अग्रसर होता है तो सभ्यता का जन्म होता है और जब मनुष्य को लक्ष्य की प्राप्ति हो जाती है तो उसके क्रियाकलाप, विचार एवं कल्पना आदि परिष्कृत हो जाते हैं—यह परिष्कार ही संस्कृति है। सभ्यता तथा संस्कृति का सम्बन्ध इतना घनिष्ठ है कि उन्हें एक-दूसरे से अलग करना असंभव-सा है। जब सभ्यता ने अपने लक्ष्यों की प्राप्ति कि तो कतिपय परिणाम सामने आये—ये परिणाम ही संस्कृति के तत्व हैं। इस प्रकार व्यक्ति, समाज, सभ्यता तथा संस्कृति मानव जाति की प्रगति के बढ़ते हुए चरण हैं। अतः सभ्यता तथा संस्कृति का सम्बन्ध क्रमिक है। मनुष्य की सर्वप्रथम आवश्यकता स्वयं उसके अस्तित्व को बनाये रखना है। इसके लिये मनुष्य ने विभिन्न उपयोगी कार्य किये—जैसे अन्नोत्पादन, जीवन की सुरक्षा हेतु प्रबन्ध, दैनिक जीवन के उपकरणों का निर्माण आदि। जब उसका अपना जीवन सुरक्षित एवं निश्चिन्त हो गया तो उसका ध्यान अपने मानसिक जगत की ओर गया तथा उसने संस्कृति के गुणों का विकास किया। इस प्रकार सभ्यता तथा संस्कृति बिलकुल एकाकार हो गई। सभ्यता तथा संस्कृति की आदि गाथा में पहले तो मनुष्य सभ्य हुआ और फिर उसने सांस्कृतिक गुणों का विकास किया परन्तु कुछ ही समय पश्चात् सभ्यता संस्कृति की अनुगामिनी हो गई। अब संस्कृति ने सभ्यता को विकसित होने की क्षमता प्रदान करना शुरू किया और आज हम यह निश्चित रूप से कह सकते हैं कि संस्कृति के अभाव में सभ्यता का अपना अस्तित्व नहीं हो सकता। भारतीय संस्कृति वसुधैव कुटुम्बकम् की रही है। यह संस्कृति हमें यह शिक्षा देती है कि हम साथ मिलकर रहे, सबका सम्मान करें और देशहित में चिंतन करें। यह संस्कृति सहिष्णुता की संस्कृति है। भारतीय संस्कृति में परिवार की महत्त्वपूर्ण भूमिका है। छोटा बच्चा जब पैदा होता है तो धीरे-धीरे वह परिवार से शिक्षा लेता है। परिवार में सबसे महत्त्वपूर्ण भूमिका माता की होती है। माता ही बच्चों को संस्कारित बनाती है। बच्चा धीरे-धीरे परिवार समाज और अपने परिवेश से जैसा सीखता है वैसे ही उसका संस्कार निर्मित होता जाता है। इस प्रकार धीरे-धीरे वह एक सच्चा नागरिक बन जाता है। संस्कार और संस्कृति का घनिष्ठ संबंध है। दोनों एक-दूसरे के पूरक हैं।

